

南海人大工作简讯

2023 年第 7 期

(总第 122 期)

佛山市南海区人大常委会办公室

2023 年 11 月 10 日

要 目

- * 佛山市南海区第十七届人大常委会第十九次会议召开
- * 南海区人大常委会调研人大代表联络站“三化”建设情况
- * 南海人大讲堂首批 21 位讲师开展初任培训
- * 南海区人大常委会调研组开展广佛跨界河水质达标情况
专题调研
- * 南海区人大常委会财经工委赴区工商联开展调研座谈
- * 南海区人大常委会机关举行党章党规党纪学习培训班
- * 南海区人大常委会机关开展青年干部交流分享活动

【人大会议】

佛山市南海区第十七届人大常委会 第十九次会议召开

9月22日，佛山市南海区第十七届人大常委会第十九次会议召开。常委会主任香秀杏，副主任罗坚华、李声让、陈绍文、林健、刘浩文、朱海腾，以及委员共33人出席会议。副区长李耀茂，区监察委员会副主任钟雄滨，区人民法院院长万选才，区人民检察院检察长郭俊峰等同志列席会议。

一、会议听取和审议了南海区2022年度本级预算执行和其他财政收支情况审计报告。区审计局局长沈锐源作了《关于南海区2022年度本级预算执行和其他财政收支情况审计报告》。

会议认为，2022年，在区委的坚强领导下，区政府及其审计部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，积极有效履行审计监督职责，依法对2022年区本级决算和其他财政收支开展审计监督。审计工作报告重点反映了2022年区镇两级财政管理、重点项目和民生资金等工作中存在的问题和风险隐患，内容全面、重点突出、数据详实，并提出了切实可行的建议，为规范预算管理、维护财经纪律、监督权力运行发挥了重要作用。

会议建议，区政府及相关部门要严格按照法律法规要求，建立健全内部审计工作体制，严格开展内审监督工作。区财政局和

各预算单位要建立健全预算和财务管理制度，提高资金使用绩效。区审计局要创新审计工作，统筹审计资源，加大对重大政策措施落实和重点区域、重点领域、重点单位、重点人员的深度监督。要高度重视审计报告中所反映的问题，夯实被审计单位整改主体责任，压实主管部门的监督管理责任，采取有力措施确保问题应改尽改，认真查找并堵塞管理漏洞。

二、会议听取和审议了南海区及桂城街道 2022 年度财政决算报告。区财政局局长甘勇钊作了《佛山市南海区人民政府关于提请审议佛山市南海区 2022 年度财政决算报告（草案）及桂城街道 2022 年度财政收支决算草案的报告》。会议审查和通过了上述报告，作出了《佛山市南海区人大常委会关于批准佛山市南海区及桂城街道 2022 年度财政决算的决议》。

三、会议听取和审议了南海区 2023 年上半年国民经济和社会发展计划执行情况报告。区发改局副局长张家玉作了《佛山市南海区人民政府关于佛山市南海区 2023 年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告》。

会议认为，今年以来，区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实省委、市委和区委工作要求，坚持稳中求进工作总基调，多措并举稳住经济基本盘，保持了经济社会大局稳定。上半年全区实现地区生产总值 1712.6 亿元，增长 4.5%，主要经济指标保持在合理区间；基础设施项目投资规模、地方政府专项债券提前批额度、社会消费品零售总额均为五区第

一；民生福祉持续增进，城乡融合不断深入，美丽宜居新城市建设稳步提升。

会议建议，要坚持以招商引资为抓手，加大招商推介力度，不断夯实发展基础。充分发挥政府投资带动作用，强化项目资金争取，增强经济发展活力。要坚持制造业当家，推进制造业数字化智能化转型，引导企业进行系统化、全链条改造。加快培育战略性新兴产业集群，推动现代服务业与先进制造业融合，构建现代产业体系。要坚持以人为本、人民至上，健全多层次社会保障体系，坚决兜牢基本民生保障底线。加强财政基本公共服务保障能力，提高基本公共服务均等化水平。高标准完成十大民生实事，切实兑现对群众的公开承诺。

四、会议审议和通过了区人大有关工作制度。会议书面审议了《关于邀请人大代表参加有关活动的规定（草案）》，并听取了有关起草情况的说明。经过表决，会议通过了该规定，并于即日起实施。

五、会议审议和通过了有关人事任免事项。会议听取和审议了区政府、区法院、区检察院有关人事任免议案。经过表决，会议通过了提请审议的人事任免事项。作出了《佛山市南海区人大常委会关于确定佛山市南海区人民法院第二批人民陪审员名额数的决定》。

【代表工作】

南海区人大常委会调研人大代表联络站 “三化”建设情况

为进一步推动人大代表联络站建设工作提质增效，近期，区人大常委会主任香秀杏带队前往西樵、丹灶、狮山、里水镇调研人大代表联络站“三化”建设情况。

香秀杏一行实地调研了西樵镇儒溪人大代表联络站及丹灶、狮山、里水镇人大代表中心联络站，通过实地查看、翻阅资料、听取汇报、座谈询问等方式，详细了解人大代表联络站优化以来在建设、活动开展及代表作用发挥等方面的情况。

香秀杏强调，人大代表联络站是践行全过程人民民主的重要载体，是人大代表联系群众和发挥作用的重要平台。要抓实抓好人大代表联络站建设，强化人大代表中心联络站的统领示范作用，认真组织开展好人大代表“社区议事会”等代表活动，通过人大代表联络站密切同人民群众的联系，广泛收集民意、推动解决疑难问题，更好地发挥人大代表作用。

南海人大讲堂首批 21 位讲师 开展初任培训

9月15日，南海区人大常委会组织开展南海区人大讲堂讲师

初任培训活动，活动上为首批受任的 21 名讲师颁发聘书。这批人大代表讲师将依托人大代表联络站开展授课，并逐步走进机关、社区、学校、企业等，将人大声音送到南海各个角落。

南海人大讲堂是在区人大常委会领导下，弘扬社会主旋律、宣传人民代表大会制度、传播人大声音和展示人大代表风采的重要平台。人大讲堂面向全区人大代表、选民群众。依托各有关单位组织开展各类主题宣讲活动，积极宣传党的方针政策、人大制度等理论知识，不断扩大人大代表联系、服务群众的外延，进一步激发人大代表履职的积极性。

今年 6 月起，南海区人大常委会开始组建人大讲堂讲师团队，首批 21 名讲师是经过前期自愿申报、单位推荐、资格审查等严格程序遴选出来的。接下来，区人大常委会也将不定期遴选符合要求的人大代表作为人大讲堂讲师，充实人大讲堂队伍。

培训活动还对《佛山市南海区人大讲堂管理制度》进行了解读。区委宣传部政策法规股股长、区公职律师事务所公职律师刘进田，佛山市“五老”宣讲团成员、南海讲师团成员周崇贤分别以《推进文化自信自强 防范化解意识形态领域重大风险》《演讲口才 提升有道》为题，向受聘讲师开课，规范讲师的讲课内容与讲课形式，提高授课水平。

【调研视察】

南海区人大常委会调研组开展广佛跨界河水质达标情况专题调研

9月5日，南海区人大常委会调研组开展广佛跨界河涌水质达标情况专题调研，视察部分河涌水质情况，并召开座谈会。区人大常委会主任香秀杏、副主任刘浩文，副区长黄智斌，以及区住建水利局、生态环境分局、镇街的相关负责人等参加调研。

调研组一行先后前往大沥镇牛肚湾涌、桂城街道五胜涌，现场察看河涌水质情况，详细了解河涌整治工程进展等工作情况。座谈会上，调研组听取了区政府关于南海区水环境治理工作情况的报告，以及桂城街道、大沥镇的跨界河流域水环境治理工作情况报告。

调研组对“流域治理、系统治理、有序治理、依法治理”的治水理念表示肯定，并指出要提高政治站位，充分认识水环境治理工作的重要性，坚持问题导向、目标导向，加强区、镇统筹，形成工作合力，明确重点，抓住关键，集中财力、物力、人力攻坚克难。

南海区人大常委会财经工委 赴区工商联开展调研座谈

9月19日，区人大常委会副主任陈绍文带领财经工委和专职委员一行，到区工商业联合会开展调研座谈。区工商联有关负责人参加调研。

会议上，区工商联负责同志向调研组汇报了本单位今年以来相关重点工作的开展情况，以及下阶段工作计划。

调研组充分肯定了区工商联的工作成效，并指出工商联作为政府联系企业的桥梁纽带，要主动靠前服务，畅通政企沟通渠道，了解企业关心的热点难点问题，发挥好协调服务作用；要继续做好对各类商协会的管理和服务工作，指导商协会正确、高效地开展工作，促进行业商会协会健康发展；要团结凝聚企业家队伍，引导民营企业积极投身乡村振兴，热心社会公益事业，勇担社会责任，充分发挥民营经济力量支持我区经济社会发展。

【交流学习】

南海区人大常委会机关举行 党章党规党纪学习培训班

9月15日，南海区人大常委会机关举行党章党规党纪学习培训班，深入学习习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，贯

彻落实省、市、区领导干部党章党规党纪教育培训班精神，教育引导机关党员领导干部坚持“两个确立”、做到“两个维护”，把全面从严治党引向深入，为建设现代化活力新南海提供坚强政治保证。

会议要求，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实提高政治站位，结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，认真学习贯彻省、市、区领导干部党章党规党纪教育培训班相关要求，把纪律建设摆在更加突出位置。要认真贯彻落实纪律教育学习月活动各项要求，推动各项措施落到实处、见到实效，让党员干部重视、警醒、知止，坚决维护好人大机关良好政治生态。

会议强调，要强化担当作为，真正把责任扛在肩上，把工作抓在手心，心无旁骛、聚精会神推进各项工作落实。要坚持勤勉务实的工作作风，把好作风内化为信念、外化为习惯、固化为制度。要加强党性修养，涵养道德操守，筑牢思想防线，坚持以案为鉴，运用典型案例和身边人身边事开展警示教育，进一步提高拒腐防变和抵御风险的能力。

区人大常委会机关党员领导干部参加培训班，与会人员集中观看了警示教育片。

南海区人大常委会机关开展 青年干部交流分享活动

9月11日，结合“活力人大”品牌创建工作，南海区人大常委会机关组织青年干部到区党群服务中心参观学习，并开展读书分享会。通过活动开展加强青年干部对党建工作的认识 and 了解，进一步激励青年干部坚定理想信念，推动区人大机关青年干部综合能力不断发展。

读书分享会上，来自办公室和各工委的13名区人大机关青年干部逐一分享了《孙悟空是个好员工》《把信送给加西亚》两本书的读后心得体会，从书中故事讲到自身工作实际，积极交流对于忠诚、责任、能力和团队合作的理解。